

澳门启动「时代精神耀濠江」系列活动

本报澳门12月28日电（记者富子梅）为弘扬我国科学家精神，加强澳门各界爱国主义教育，“时代精神耀濠江”系列活动28日在澳门拉开帷幕。

本次活动由澳门特别行政区政府、中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室、中国科学技术协会、国家航天局和中国航天科技集团共同主办。

澳门特区政府教育及青年发展局副局长丁少雄在开幕致辞时表示，特区政府鼓励各界充分利用这次系列活动，为澳门学生和青年心中埋下对宇宙探索的好奇种子，并结合各项推动科普教育的措施政策，让种子萌芽成长。同时通过澳门高等院校和国家重点实验室参与国家深空探测重大项目的机遇，进一步培养国家所需的高质量科研人才，为澳门的多元化发展贡献科技力量。

中国科协分管日常工作副主席张卓视频致辞时表示，希望以本次活动为契机，在澳门社会进一步弘扬科学家精神，普及科学知识，激发创新热情，汇聚起融入国家发展大局和大湾区科创高地建设的磅礴力量，努力将“爱国、创新”打造成新时代“一国两制”澳门实践的名片。

“百年中国科学家主题展”是本次系列活动的重点内容，通过300余张图片，近百套实物，讲述160多位科学家的故事，立体呈现百年来中国科技工作者投身科学救国和科技报国的感人故事，集中展示中共十八大以来内地和澳门科技工作者踔厉奋发、勇攀高峰的创新自信和非凡成就。展览将持续至2023年1月8日。

系列活动还包括：由国家科技成就为切入点的“二十大精神宣讲报告会”，为澳门学生和青年带来与我国科研专家交流的机会，传递科学家锲而不舍、勇于拼搏的精神；“共和国的脊梁”——科学家主题剧目进校园，在澳门大学上演由上海交通大学带来的原创话剧《钱学森》。

外交部发言人回应台当局延长义务兵役

新华社北京12月28日电（记者温馨）针对台湾当局将义务兵役从四个月延长至一年，以应对其所谓“大陆威胁”一事，外交部发言人汪文斌28日在例行记者会上应询表示，实现祖国完全统一是全体中华儿女的共

同意志，是无法阻挡的历史大势。

汪文斌表示，为实现国家统一大业，业奋斗重于泰山，为“台独”分裂活动卖命轻于鸿毛。“我们相信广大台湾同胞深明大义，不会为‘台独’分裂势力充当炮灰。”

香港取消社交距离措施

取消入境强制核酸检测

新华社香港12月28日电（记者王茜）香港特区政府行政长官李家超28日召开“应对疫情指导及协调组”记者会，公布29日起取消“疫苗通行证”、限聚令等社交距离措施，取消入境强制核酸检测，只维持“口罩令”。

李家超表示，29日起取消检疫

令及不再界定密切接触者；取消“疫苗通行证”；取消所有入境强制核酸检测，海外、内地、澳门、台湾的抵港人士都不需要做抵港时或之后的强制核酸检测，改为进行5天自行快速抗原测试的健康建议；取消所有社交距离措施，包括限聚令等，只维持“口罩令”。

香港“人才服务窗口”在线平台投入运作

据新华社香港12月28日电（记者王茜）香港特区政府28日推出“人才服务窗口”在线平台（www.hken-gage.gov.hk），以招揽身处世界各地的人才，让其可便捷取得各项人才入境计划的信息和提交申请。

今年施政报告提出，将成立“人才服务窗口”提供一站式服务，统筹人事处处长处理输入人才计划的申请，并提供支援服务，以及制订服务承诺以提升审批效率。

负责“人才服务窗口”的特区政府政务司司长陈国基表示，现在正是香港主动出击、竞逐人才的黄金时

机。特区政府定当全力以赴，全面推进“人才服务窗口”等一系列新措施，以补充和丰富香港人才库，配合香港未来经济和社会发展需要。

陈国基说，相信能在未来三年达到指标，即在2023至2025年期间，每年通过各项人才入境计划输入累计至少35000名预计逗留至少12个月的人才。

据介绍，香港特区政府正全力为“人才服务窗口”筹设实体办公室，以专责制订人才招揽策略和宣传，并为到港人才提供更多支援服务。

同时新设的“高端人才通行证计划”也由28日起接受申请。

海峡两岸百名中小学校长论坛聚焦深度学习

据新华社厦门12月27日电（记者付敏）第十五届海峡两岸百名中小学校长论坛27日在线上线下相结合的方式在厦门举办，两岸约180位校长参与交流研讨。

海峡两岸百名中小学校长论坛创办于2007年，由两岸教育界分年轮流承办。本届论坛以深度学习为主题，聚焦学生核心素养培养的实施路径与方法。

福建省教育厅副厅长王飏表示，在课程教学改革和培育核心素养的时代背景下，深度学习越来越受到教育研究者关注。本次论坛以深度学习为主题，有利于推动两岸教育界同仁交流经验，互学互鉴，探索创新，融合发展。

中国教育学会会长朱之文表示，多年来两岸教育界轮流举办论坛，聚

焦中小学及中职教育改革发展面临的突出问题，共同探寻破解思路和办法。经过不懈努力，论坛已成为两岸教育交流的重要平台和两岸教育界人士沟通的重要渠道，在两岸产生了积极影响。

台湾新竹县竹仁小学校长叶若兰认为，在学生深度学习过程中，老师的教学与经营，是要给予学生善意的关怀接纳，为学生提供安全信任的环境，引导学生厘清问题所在，激发学生深度学习、主动找出改善的解决办法。

厦门外国语学校校长谢慧分享了学校以教师深度学习促进学生深度学习的方法与策略。她认为，教与学是相互联结、密不可分的整体，为实现学生的深度学习，要关注教师自身的学习方式及其变革。



以“台商看仙居变化 两岸话共富发展”为主题的两岸青年迎新草坪音乐会近日在浙江省仙居县举行。活动中，两岸青年一同表演歌舞节目，并送上新春祝福。图为活动现场。仙居县台办供图

价格实惠人气旺——

香港工展会掀起消费新热潮

本报记者 金晨



十二月二十七日，工展会现场人头攒动，气氛热闹。中新社记者 李志华摄

招牌港式美食、怀旧玩具展示、精彩节目表演……近日，由香港中华厂商联合会主办的第56届工展会在香港维多利亚公园开锣。860多个参展摊位，各类商品琳琅满目，吸引香港市民共赴这场年终购物嘉年华。

香港中华厂商联合会会长史立德表示，本届工展会入场人次预计可达百万，希望展会的举办能够进一步稳定企业营商环境，为社会注入正能量。

产品丰富折扣多

作为香港历史最悠久、规模最大及入场人数最多的大型户外展销活动，工展会吸引了众多市民到场挑选心仪商品。展会现场人流如织，商户叫卖声此起彼伏，不少市民拉着购物车满载离场。

史立德介绍，今年工展会有超过860个户外展位，设立了香港名牌广场区、食品饮料区、生活家居区等10个主题展区，为市民提供多元化产品。大会联合参展商推出数百项“破底价”购物优惠，现场还有鲍鱼捞面、洁肤膏等多款1元（港币，下同）至10元的特价产品，吸引市民排队抢购。

因应特区政府放宽部分社交距离措施，本届工展会自疫情以来首次恢复现场试吃试饮，主办方估计此举可助商户提高近两成销售额。有健康食品展商表示，厂家提供的亚麻籽及有机黑芝麻饮品试吃受到现场顾客欢迎，摊位前的人气比往年更旺。经营海味的参展商赵经理表示，目前正积极筹备试吃安排，例如即食

鲍鱼、汤包等，希望可以吸引更多市民试吃消费。

为迎合市民网上购物的喜好，“网上工展会”今年继续同步举行，展期比去年增加10天，横跨至2023年初。史立德表示，本届“网上工展会”吸引近170家商户展销数千件商品，食品饮料、家电电器应有尽有。“希望参展商抓紧购物旺季，加强推广产品，开拓电商新商机。”

特色活动引客来

铁骑旋转木马、魔方、翻绳游戏……在“经典怀旧玩具区”，一系列陪伴港人度过童年时代的玩具“重装亮相”。作为本届工展会的一大亮点，首次设立的“香港玩具时代”主题区气氛热闹。怀旧经典玩具和新款玩具“新旧交融”，将香港玩具业的演变史活现眼前，带领市民步入“时光隧道”，一同回味美好的童年时光。

“我们的摊位主要售卖优惠产品，部分怀旧玩具也经过重新包装，比较新颖。”参展商红发实业集团有限公司副行政总裁叶怡雅

表示，工展会客流多且生意额理想，希望利用此次参展契机推介玩具品牌，同时了解市民喜欢的产品，为进一步拓展本地市场蓄力。

除了丰富的商品和力给的折扣，工展会还为到场市民带来精彩的娱乐休闲活动，包括粤剧表演、武术表演、音乐演奏以及由展会工作人员带来的才艺表演等。此外，玩具主题区内还设有互动游戏摊位，一众市民排队参与捞金鱼、套圈等经典游戏。

“今天到会不仅有免费的试吃食品，还能体验童年记忆中的游戏。”香港市民郭女士和朋友一起到访展会现场。她表示，自己全天消费近2000元，主要购买了特色食品 and 一部家庭游戏机。“今年工展会的气氛很好，之后还会和家人一起来购置节日礼品。”

参展企业信心足

据了解，本届工展会继续受惠于特区政府场地租金宽减措施，相应下调各项展会收费，包括为参展商提供租金减免和下调入场门票收费。主办方预计，本

届展会入场人次可达百万，销售额将超过10亿元。

广东品牌参展商杨经理对今年的生意状况信心满满。他表示，今年社会氛围越来越好，人们消费热情高涨，“今年销售额比去年好不少”。参展商林经理也表示，今年工展会气氛不错，人流超过预期，期望销售额可以增加一至两成，“看这个势头应该可以做到”。

“工展会的开办见证香港经济起飞，也展现企业逆境求变的‘狮子山精神’。”史立德认为，今年工展会规模基本恢复疫情前水平，不仅反映香港社会已踏上复常之路，更体现出企业营商信心逐步恢复。工展会的成功举办将进一步带动香港零售业，同时吸引更多展览回港举办，向外界展示“香港回来了”的信息。

工展会开幕当天，香港特区政府行政长官李家超也在来到会场购物。他表示，购买的物品将转赠社会上有需要人士，为他们送上温暖，并同大家一起振兴经济。“未来更多盛事活动将陆续在香港举行，相信整体经济和气氛一定会越来越好。”他说。

中国集邮文化香港校园展举办——

“以小邮票作为认识国家的起点”

本报记者 陈然文/图

由中国邮政香港有限公司、香港东西汇基金有限公司联合主办的“2022年中国集邮文化香港校园展”近日在香港小西湾中华基金中学拉开序幕。这是香港回归祖国25年来，中国邮政首次走进香港校园举办大型邮票展示活动。

“这些精美的邮票，是记录祖国和香港历史发展的文化印记，意义深远。”展览现场，原全国政协常委、中华基金中学副校长伍淑清感慨不已。作为此次集邮展的发起人和策划者，年逾七十的伍淑清全情投入，“希望香港的年轻一代能在方寸之间感知中华民族传统文化的深厚底蕴。”

在中华基金中学宽敞的礼堂内，30块邮票展板整齐排列，黏贴着近千张大小各异的邮品和纪念封。从辛亥革命到香港回归，从万里长城到十二生肖，从北京奥运到航天科技……这一枚枚仅厘米见方、难得一见的珍贵邮票，有些已泛黄发旧，有些则盖满邮戳，无一不是历史的缩影，见证着时代变迁。学生们三五成群，一边观赏一边讨论着邮票内容，气氛热烈。

“快看快看，这是2008年北京奥运会中女子200米蝶泳冠军刘子歌的邮票耶！”展板前，中华基金中学一年级学生叶沛雯兴奋地招呼小伙伴。自小酷爱游泳的她对这枚邮票深有共鸣，而全套51枚北京奥运“金牌运动员”纪念邮票亦是沛雯最喜欢的展品之一，“这些邮票展现了体育健儿的英姿和风采，他们的拼搏精神激励着我，希望有一天我也能为国争光。”

同为一年级学生的吴凯琳则对中国航天主题的邮票充满兴趣，好奇的她在“神舟五号”系列和印有中国首位航天员杨利伟签名的邮品前驻足良久。“中国人的载人飞天梦在2003年实现，那时我还没有出生呢。”吴凯琳认真地告诉记者，“通过这些记录历史的邮票，我得以了解国家航天科技的发展历程，感觉我对祖国的认识又加深了一些。”

“这些邮品题材丰富、内容详实，可以让孩子们增长见闻、陶冶情操。”中国邮政香港有限公司董事总经理陈大灿直言，在筹备展览



图为学生们在观看展览。

时，中国邮政做了大量的调研工作，特别选取了兼具教育意义和趣味性的主题邮品，“期望香港青少年可以从洞察新中国波澜壮阔的发展变化，感受仰天地的豪迈情怀，进一步增强对中华民族的归属感和自豪感。”

在与记者聊起他印象最深刻的邮品时，陈大灿毫不犹豫地说，“肯定是十二生肖主题邮票”。他表示，十二生肖是世界范围内传播最广、影响最深远的中国民俗文化符号，而邮票则是生肖文化最直观的载体。“瞧，这里展示了世界各地的鸡年邮票，亚洲、北美洲、欧洲、大洋洲、甚至非洲，真正做到了‘鸡鸣天下’！”

据介绍，集邮展还得到广东省集邮协会、香港邮学会、香港警察邮学会、中国香港特区邮学会等支持协办。

“这两块展板重点展出香港警察和内地公

安的主题邮品，以警务人员执勤时的真实画面展现他们‘忠诚使命、人民至上’的担当和初心。”香港警务处警察邮学会外务秘书冯国柱向记者介绍道。除此之外，警察邮学会亦参与提供了香港回归祖国25周年、中国航天等主题邮品。

主办方表示，集邮展在中华基金中学展出后，将在全港多所中小学作巡回展览，“借此契机向香港广大师生宣传中国文化，助力讲好中国故事、传播好中国声音，为香港文化教育和经济社会发展作出重要贡献。”

礼堂内，心系学生的伍淑清久久没有离开，看到一批批不同年级的孩子们争相参观邮品，她欣慰地笑了，“我一直鼓励学生将眼光放长远，亲身领略祖国的锦绣河山，衷心希望此次集邮展是香港青少年开拓视野、认识国家的起点。”

（本报香港12月28日电）